

中期选举在即,微软和谷歌捐款超过投资银行高盛 美国高科技公司政治献金飙升

本报特稿 美国中期选举在即,各利益集团的献金大战愈演愈烈。英国《金融时报》20日报道,谷歌今年在美国的政治捐款和开支达到143万美元,超过投资银行高盛139万美元。在高科技公司中,微软以178万美元政治开支居首,脸谱和亚马逊以37.5万和17.7万美元分居第三和第四。

据统计,迄今美国高科技公司已为中期选举捐资达2250万美元,谷歌掌门人施米特本人的政治捐款就达50.8万美元。

谷歌今年明显加大政治献金力度,2006年谷歌的政治开支只有3.7万美元,2010年中期选举时也只有高盛的三分之一。

据谷歌透露,该公司政治行动委员会的捐款决策是由一个高管组成的两党集团共同决定,参与的政治议题包括隐私担忧和互联网搜索垄断问题等。

美国高科技公司正在大举捐赠政治游说活动,希望加强在税收、技术移民和情报监控等问题上的影响力。微软、脸谱、英特尔、亚马逊都加大了对政策制定者的财务支持,推特和Yelp最近几年也都成立了政治行动委员会,苹果和优步虽然尚未设立这样的部门,但同样加大了政治游说开支。

数据表明,历史上立场偏向民主党的高科技公司已将政治献金更多地投向共和党。

2010年中期选举时,民主党联邦候选人得到了科技界55%的政治献金,而共和党人收到45%。2014年,民主党与共和党收到的政治献金比例分别为48%和52%。

美国共和党顾问盖伦认为,高科技公司也许在一些社会问题上不同意共和党的观点,但最终“在商言商”,在税收、技术移民签证制度、情报机构监督权、市场管制等关系到高科技公司切身利益的重要议题上,高科技公司需要得到共和党支持。

高科技公司的政治献金目标集中在一些“关键人物”上。来自弗吉尼亚州的共和党众议员古德利特现任众议院司法委员会主席,

这一职位对美国国家安全局情报项目、移民和知识产权等问题有重大影响,而这些问题又与高科技公司有密切联系,因此古德利特今年得到了高科技公司大量政治献金。

美国中期选举将于11月4日举行,届时国会众议院全部435个议席、参议院100个议席中的33个、36个州和3个美国海外属地的行政长官席位都将改选。

舆论认为,共和党掌控众议院的局面仍将维持,民主党能否保住参议院多数党地位则成为焦点。一旦共和党掌控参议院,来自民主党的奥巴马的内政外交都可能遭到共和党强势阻挠,最后两年任期将步履维艰。

两名女阁僚同一天因各自丑闻辞职

“安倍政府的招牌掉到了地上”

日本首相安倍晋三20日证实,法务大臣松岛绿当天请辞。而就在几小时前,安倍刚刚接受另一女阁僚、经济产业大臣小渊优子的辞呈。分析人士指出,内阁改组不足两个月,两名女将却相继因丑闻下台,必将重创安倍政府。

小扇子惹出大祸

58岁的松岛绿是国会议员。日本主要反对党民主党干事长阶猛说,松岛多次向选民分发纸扇子,其中一些扇子上印有她的名字和法务大臣的头衔,涉嫌违反公职选举法中有关禁止向选民提供有价物品的规定,民主党已经就这一事件提起刑事诉讼。

松岛向国会承认,她从2012年至今制作了21980面扇子,耗资174万日元。

日本拍卖网站当天出现多把“松岛同款扇”,起拍价为每把1000至2000日元,最高成交价达1.65万日元。

“女性经济学”受损

同一天,曾被日本媒体称作“安倍接班人”的经济产业大臣小渊优子因卷入公款私用和违规使用政治资金丑闻而辞职。批评人士指出,安倍一味提倡“女性经济学”,却忽略对内阁成员必要的背景审查,两名女阁僚辞职将阻碍多项重要政策推行。

安倍几个月前重磅推出“女性经济学”,意在提高女性在企业中的参与度和活跃度,增加劳动力数量,促进经济复苏。他9月改组内阁,包括小渊和松岛在内的5名女性进入内阁,创历届内阁之最,更被视为安倍政权的“招牌”。



松岛绿在国会接受违规向选民分发纸扇的质询 图1

一些日本媒体用“安倍政府的招牌掉到了地上”评述女大臣辞职。共同社最新民意调查结果显示,安倍内阁支持率为48.1%,比上月下降6.8个百分点。

小渊和松岛被安倍委以重任,因此她们分管的争议领域也可能受波及。小渊原先主管能源政策以及化解由福岛核电站泄漏事件带来的核危机,松岛则主抓定于12月生效的《保密法》。

火速任命新阁僚

安倍当晚火速任命两名自民党议员接任阁僚,参议员宫泽洋一接替小渊优子出任经济产业大臣,女众议员上川阳子接替松岛

绿出任法务大臣。

宫泽洋一64岁,是已故前首相宫泽喜一的侄子,也是现任外交大臣岸田文雄的表兄。他先后就读于东京大学和哈佛大学,获得行政学硕士学位,1974年涉足政坛,曾任大藏省官员、内阁总理大臣首席秘书官、参议院政策审议委员会代理主席等职,2010年当选参议员。

上川阳子61岁,1977年毕业于东京大学,后任三菱综合研究所研究员。她曾就读于哈佛大学肯尼迪政府学院,担任过美国前参议员、现任美国驻华大使鲍卡斯幕僚,2000年当选议员,两次连任,2007年出任安倍内阁少子化对策担当大臣。 杜鹤

美空投武器弹药 助库尔德打ISIS

新华社上午电 美军中央司令部20日发表声明说,美军19日向叙利亚艾因阿拉伯的库尔德武装空投武器弹药和医疗用品,帮助他们抗击“伊斯兰国”(ISIS)。土耳其外交部长恰武什奥卢表示,土耳其评估的是整个地区安全威胁,不支持艾因阿拉伯的库尔德武装。

美军声明说,美军C-130运输机当天进行了多次空投,以防止“伊斯兰国”占领艾因阿拉伯。迄今,美国主导的反“伊斯兰国”国际联盟已经向艾因阿拉伯发动135轮空袭,延缓了“伊斯兰国”进攻的势头。声明同时强调,艾因阿拉伯当前局势依然十分脆弱,不排除“伊斯兰国”攻占的可能性。

美军投放武器令土耳其颇感忧心,土耳其总统埃尔多安此前表示,反对美国向叙利亚境内库尔德武装“人民保卫军”提供武器。

土耳其外交部长恰武什奥卢20日说,土耳其希望本地区免于安全威胁,“我们在评估伊拉克库尔德人和美国提供的武器和医疗物资上,基于这一出发点”。

他呼吁“人民保卫军”与叙利亚反政府武装合作,同时放弃在叙利亚谋求自治领地,“只要‘人民保卫军’坚持原有目标,就不会得到叙利亚反政府武装和土耳其支持”。

土耳其外交部官员说,美军向艾因阿拉伯投放武器时,并未借道土耳其。

变性人命案危及 菲美间军事协议

新华社上午电 菲律宾左翼议员和社会团体人士要求政府废除与美国签订的《来访部队协议》,除非美国交出变性人命案嫌疑人,但20日被菲律宾总统阿基诺三世驳回。

美国海军陆战队一等兵彭伯顿在菲律宾苏比克湾美军基地外酒吧内结识26岁变性人劳德,两人11日晚入住酒店,劳德随后在客房卫生间内溺水窒息。警方怀疑彭伯顿是凶手,可能因发现对方是变性人而发怒。

彭伯顿事发前在当地参加菲美联合军事演习,军演10日结束,彭伯顿眼下在美军停泊在苏比克湾的“佩莱利乌”号两栖登陆舰上由上级看管。

根据菲美1998年签订的《来访部队协议》,这起案件应由菲律宾受理,但菲律宾有权起诉美国士兵,而美国可以“从罪行发生直至司法程序结束”看管嫌疑人。

阿基诺三世说,菲律宾国防部和外交部正同美国大使馆协调有关看管彭伯顿的事宜。他说,美国大使馆确认,基于《来访部队协议》,彭伯顿能够在任何司法阶段同时接受菲美两国调查。

当地检方已经传唤彭伯顿和4名作为证人的美国士兵21日出庭,彭伯顿将参考律师的建议,决定是否出庭。

瑞典搜寻首都海域神秘“外国船”

俄罗斯和荷兰皆否认是本国潜艇

本报特稿 瑞典对首都附近海域神秘“外国船只”的搜寻20日扩大,首次警告公众远离搜索区。鉴于有苏联潜艇搁浅瑞典海域的先例,瑞典媒体猜测这回又是俄潜艇。俄罗斯否认,怀疑是荷兰潜艇,荷兰也否认。

瑞典军方早在17日就收到线报,声称首都斯德哥尔摩附近海域出现一个“人造物体”。瑞典军方随后出动200名士兵、多艘隐身舰艇、扫雷艇和多架直升机在斯德哥尔摩以东约50公里的岛屿周边展开搜寻。

《瑞典日报》18日披露,瑞典截获了俄罗斯的紧急通信记录,显示俄罗斯一艘潜艇

在斯德哥尔摩附近出现故障。

但瑞典海军少将格伦斯塔德19日否认这一报道。他说:“基于我们掌握的情报,无法得出与媒体一样的结论,我们也没有关于紧急信号或使用紧急频道的消息。”

格伦斯塔德表示,瑞典军方此次行动不是搜寻潜艇,而是“为了收集情报,确定存在外国水下活动”。

他补充说,斯德哥尔摩东部海域让“一个外国感兴趣”,“我们没有单指俄罗斯,但认为这是一起外国水下活动”。

上世纪80年代和90年代初,时常有人

在瑞典海域看到苏联潜艇。1981年,苏联潜艇U137曾在潜入瑞典海域后因暗礁搁浅,距离瑞典最大的海军基地只有数英里。

俄罗斯国防部19日在官方网站发表声明,否认俄罗斯潜艇在波罗的海发生事故。声明说,俄罗斯海军潜艇以及水面舰只根据计划正在世界大洋各水域执行任务,没有出现任何计划外状况,更不用说事故。

俄罗斯官员说,有一艘荷兰潜艇在事发水域演习,正是瑞典寻找的“神秘船只”。

荷兰国防部20日澄清,上述潜艇16日已结束演习,事发时并不在斯德哥尔摩。